



目前广东精子库捐献者95%以上是大学生。伴随着社会观念的改变、补贴大幅度提升等多种因素的影响,大学生捐精活动这两年在校园内悄然“走红”,甚至出现男生集中的高校去年已将今年配额用完的火爆场景。

合格者供精的次数一般为10次左右,每次300元,意味着约为3000元的补贴,堪比一学年的奖学金。参与捐赠活动的理由因人而异,有的学生认为这是一项社会公益活动,也有人为了买新手机和新电脑看上了这份“兼职”。

广东省人类精子库负责人唐立新强调,捐精不是卖精,只是提供基本的误餐误工和交通补助。捐精可助人,他呼吁更多热血男儿参与捐精。另外,根据医学伦理学要求,一名志愿者一生中只能捐精一次,所捐精液只能让5名女性成功受孕,为避免重复捐精,精子库设立了指纹鉴别系统。

广东捐“小蝌蚪”可获3000元补贴

目前95%的捐赠者是大学生 他们还可以免费获得极为详细的生殖检查

大学生捐精红火的原因

补贴费提价成重要原因

据捐赠活动的高校联系人冯先生透露,在校大学生捐赠精子活动真正“红火”起来还是这一两年的事情。“从去年开始,广东给予精子捐赠者的交通及误工补贴有了较大幅度的上升,合格者提升至每次300元,不合格者则为每次50元。合格者的供精次数一般为10次左右,每隔5~10天捐献一次,每次结束完立即给,全程下来可获3000元左右的补贴。”

冯先生表示,3000元的补贴无可否认是许多大学生考虑捐精的重要因素之一。

可免费获详细生殖检查

除了获得高额补贴外,捐赠者还可以免费获得极为详细的生殖检查,这也是学生们前来捐赠的原因之一。

“精子库样本的收集及筛选要求极高,因此检查项目多达数十项,包括生殖功能、遗传病学检测、染色体分析和传染病等,比婚检详细得多,还能为捐赠者提供很多好的生殖建议。”

从2010年开始,广东精子库除寒暑假外,几乎每隔两周左右就会组织一批同学到医院检查,进行捐赠活动,至今组织活动70次左右,约有2000名学生参加。

因为“华工等学校太踊跃,去年已将今年名额用完”。该联系人向记者解释,每次组织捐精的人数为5~7人,其实每所高校并未设“上限”,但不同高校在数量上需要适当平衡。

一生只能捐一次捐后要留指纹

据卫生部规定,每位捐献者一生只能在一家精子库进行一次捐献,每位捐献者的精液只能让5名申请女性成功受孕。

“主要从医学伦理和优生优育的角度考虑,”省人类精子库负责人唐立新主任指出,“此举将降低因捐献者多次捐精而引发的‘同宗婚配’风险。”为避免重复捐精,精子库设立了指纹识别系统。

近年来,我国人群不孕不育发生率在10%左右,且城市人群发病率不断走高。5年前,精子库曾对受精夫妇做过抽样调查,发现不育夫妻最关注的精源指标前三位分别是:供精者的身高、籍贯和受教育程度。如今,全国仅有10家精子库,广东也有一家。考虑到精源有限,提供精源时只能满足申请者对血型、身高等的基本要求。

95%以上捐献者是大学生

广东省人类精子库是全省唯一一家获准向具备辅助生殖技术治疗资质的医疗机构提供精源的公益性机构。通过在校园网站上发帖的形式,精子库呼吁更多的大学生踊跃参加这项公益活动,为众多不育家庭带来福音。

为了保证捐赠精子的“高质量”,精子库目前已经将高校捐赠者的范围圈定在“重点本科院校的在校生”。

“平均每年有四五百名志愿者完成捐精,去年比较多,有900多人。”精子库工作人员马医生介绍,精子库保存的精液样本已经排到1500多号。

据统计,精液合格率达到30%,比运行初期高了近10个百分点。马医生说,早几年来捐精的人多少有些害羞,而现在对此比较坦然,“我们在校园内的劝捐工作也好做多了”。

省人类精子库负责人唐立新主任介绍,目前捐献者95%以上是大学生或者大学毕业生,其中硕士和博士比较多。“按规定,捐精者年龄要在22~45岁,年纪越轻,精液质量越高。”

唐立新说,多年实践发现,体育专业的捐精者精液质量最好,可能跟经常参加锻炼有关。

大学生:担忧出现“雷雨”中情节

记者在网看到,很多学生对于捐精仍疑虑重重。最主要的担忧在于“以后自己的孩子会和自己的孩子结婚,发生故事《雷雨》中的情节”。

相比起其他大学,医学专业的学生由于具备相关知识,接受度明显较高。广州医学院大五的刘国家同学认为,捐精很正常,上课学过相关原理,没有任何担心。“老师说精子每3个月循环更新一次,反正不捐也就浪费了。”



几平方米大的取精室陈设简单。



医生将合格的精子放入液氮罐。



精液在零下196℃的液氮储存器里保存。

捐献者要“自力更生” 志愿者总共需要捐精8~10次

“江湖传说”捐精是由工作人员帮助进行,网上还曾流传所谓的“美女取‘精’图”。“哪有这回事,捐献者要‘自力更生’。”马医生说,他们首先要到公共休息区等候,阅读《人之初》等性健康科普杂志,然后每人到一个单间内完成捐献。

取精室布置简洁,内有一张沙发床、洗手池、垃圾桶、纸巾盒。对面墙上贴有美女图,挂着一台电视,届时可播放视频帮助志愿者进行酝酿。通过一个窗口与实验室相连,“取精完毕,志愿者将无菌取精杯通过窗口传给我们。”马医生说。

志愿者捐精前需禁欲4至7天,精液经检验合格后,必须每隔1~2周前往精子库提供精液,每次捐献2~7毫升。这个过程一般需要3个月,志愿者总共需要捐精8~10次,直至达到精液样本的存量要求。

停止供精的半年后,志愿者必须进行再一次抽血复查,以排除艾滋病病毒“窗口期”风险。 据《广州日报》

国家人口计生委:大学生捐精要支持要鼓励

“捐精涉及隐私不好大张旗鼓地宣传,对于大学生捐精要支持和鼓励,不能看成是‘兼职’,因为捐精整个过程需要跑10余次、持续9个月时间,给3000元的交通和误工补贴根本谈不上报酬。”针对大学生捐精,国家人口计生委科研所研究员、博士生导师,现任中华医学会生殖医学分会副主任委员、人类精子库管理学组组长陈振文昨日表示,目前在伦理方面措施很全面,“互瞒”的做法可以防止出现某一天小孩找亲生父亲的情况。

陈振文认为,捐精是一项公益事业,可以帮助男方不能产生精子的不育夫妇,做人工授精,解决生育问题。目前,捐精者中绝大部分是大学生或者大学毕业生,这是因为他们正值青壮年,身体条件较好,接受新事物的热情较高,也比较热衷于参加公益事业。对于大学生捐精我是支持的,更应该鼓励。尽管精子库中捐献者很多是大学生,但是大学生群体中参与捐精的人数还是极少的一部分,所以应该鼓励有这种热情、愿意参加公益事业的学生积极参与。

捐赠者亲身感受

“不会告诉亲人”

小A同学刚刚参加完捐赠活动不久。小A认为完全不存在“心理上的坎儿”,“试管婴儿也已经风行了许多年,像这类公益活动已经越来越被大家接受”。

小A不打算将此告诉家里人。“老一辈人的想法可不同,恐怕会引起轩然大波。”

“为买新手机去捐精”

小B同学则很直接地表示:“手机丢了,要换新手机,恰好在学校兼职网站上看到这一消息,于是就来当兼职了。”小B说,起初自己也不能接受,但对相关联系人进行了仔细询问后,认为捐赠活动还是“很正规”的。

“去的时候很忐忑”

小C同学在学校论坛上与其他同学分享了自己的经历。他说,自己第一次去的时候还是有点忐忑,但是经历过之后,感觉也没什么。很多同学不太敢去的原因,主要还是不好意思。

小C说,第一次检验大约3个小时,每人都有单独的房间。然后去休息室等待结果,聊聊天,和同行者交换一下看法。好几个都是抱着两个原因:一是没什么事,就当检查一下身体;二是看在补贴的份儿上。